

## Előfizetési ár:

Egész évre . . . 4 frt.  
Félévre . . . . . 2 frt.  
Negyed évre . . . 1 frt.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előfizetéseket, hirdetések, felhívásokat ide intézendők.

SZERKESZTŐSÉG  
III. ker. 141. sz.

# SZENTÉS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR ÉS GAZDÁSZATI HETILAP.

MEGJELEN MINDEN SZOMBATON.

## Hirdetési árak:

3 hasábes petitorsorát  
egyszeri hirdetésnél 20  
kr., kétszerinél 16 kr.,  
háromszorinál 10 kr.  
számítottak.

„Nyilittér“  
minden sor 16 kr.

Bélyegdíj minden egyes  
beigátásnál 30 kr.

Bérmentellen leveleket  
nem fogadnak el.

## Szentés, 1883 január 13.

Ime küszöbén állunk azon választásoknak, melyek hosszabb időre befolyással lesznek a helybeli református egyház jövőjére, s közvetve összes községi életünkre. Nem lehet tehát, hogy e tárgyra ismét vissza ne térjünk, s annál, mint annak fontossága megkívánja, — ne időzzünk.

Egy évezrede mióta államunk megalkottatott, tengerében a sok idegen ellenséges indulatu népnek, ostromoltatva éjszak, dél, kelet és nyugot felől, s ime, míg annyi más sokkal nagyobb népek, hatalmasabb államok nyom nélkül elvesztek, míg nálunk sokkal népesebb nemzetiségeknek csak nyolc maradt fen, addig nemzetiségünk él, államunk maig fennáll, s a körülményekhez képest dicsteljes állapotban és telve élet erővel.

Mi lehet ennek oka, honnan fejthető meg, e majdnem példa nélkül álló jelenség a népek történetében? Hogy nem semmisült meg nemzetünk államunk, midőn szűnet nélkül veszélyek, ellenségek ostromolták?

E valóban csodálatra méltó jelenség magyarázatát leli a magyarnak páratlan érdeklődésében a közügyek iránt, mert eltekintve néhány megveendő példától — midőn a közjóért kellett szóval tétellel, áldozattal sikra szállni, akkor a magyarnak — hogy úgy mondjuk meg szűnt egyénisége, s előtérbe lépett nála a hazafi, a közügy embere.

Éppen e nemű érzületnek és tulajdonságnak tudható be az is, hogy a reformált egyház a múlt századok annyi súlyos küzdelmei dacára fen tudta magát tartani.

Csak az vet homályt eme dicső erényre, s az okozott mind a nemzetnek, mind a vallásnak annyi iszonyu megpróbáltatást, hogy — nemzetünk fiai a tulbuzgalomban felébredt szenvedélyeknek, a rokon vagy ellenszennek kevéssé bírtak parancsolni, s a meleg érző szívnek gyakran uralmat engedtek a hideg fontoló ész felett.

Ha e kettőt egyensúlyba tudná hozni nemzetünk, bizony elmondhatnánk: nagy jövő áll előtte. — Hisszük reméljük, hogy ez irányban is fokozatosan

## „Szentés és Vidéke“ tárcája.

### A mostoha leány.

Irta: Herrmann Jenő.

(Folytatás.)

Valljon alamizsnát adjon gyermekeidnek vagy le-  
nézze őket azon nő leánya, kinek atyja hallal kereske-  
dést űzött és aki csak ostoba szerencse folytán báróné  
lett? kolduljon-e vak Edéd, kórházban haljon-e meg  
Klári —

Elég, elég! fölkialtá Emma, kit a szerencsétlen  
gyermek említése egészen megvakított, „igenis, igazad  
van, — és ha meg kellene gyilkolnom —“

Utolsó szavait alig lehetett hallani, de keze gör-  
csösen csukódott be, ajka reszketett és szeme fényo  
ijesztő, fenyegető volt.

Tivadar nyílt bámulattal szemlélte. „Gyalázat!“  
mondá részint gyanús, részint kihívó mosollyal, Irmát  
valóban sajnálom, „tevé hozzá rövid szünet után ugyan-  
azon hangon.

„Ugy — értem arról, amit láttam —“

Tivadar gúnyosan felkacagott. „Még talán félté-  
keny vagy? Az érdekes!“

„Talan nincs okom rá?“ kérdé Emma bosszusan,  
míg testének minden tagja föl volt, háborodva, „talan

fejlődni fog nemzetünk, s eljő az idő midőn sike-  
rülend e kettőt kellő egyensúlyba hoznia.

Adja Isten! S ime Szentés város lakosainak  
nagyobb részére nézve, elérkezett most is egy szép  
alkalom, hol jelzett irányban haladhat. Itt vannak  
a ref. egyházi választások. Mindenki tudja — nincs  
kétség róla — milyen férfiak kellenek ama díszes  
polcokra, a józan tiszta ész — melylyel népünk  
megáldva van — diktálja az mindenkinék, csak  
arra legyen ereje, hogy megtudja magát győzni, s  
ne csupán a szív szavára hallgasson, s bár e miatt  
bizony lehet, hogy sokónknak kell nehezen eső ál-  
dozatot hozni, de szolgáljon bátoritással s megnyugtá-  
tásul ama tudat, hogy a közügyért — jelen eset-  
ben egyházunkért hoztuk ez áldozatot!

### A föld termő erejéről.

(Folytatás.)

Hogy miként adja vissza az ugarlás a föld termő  
erejét, s miként tudjuk ezt az eddig elmondottakkal  
szemben igazolni, arra ez a feletünk:

A miut elmondtuk a növényeket nem maga a  
„föld“ — hanem a benne eloszolva levő tápláló anya-  
gok növelik. Igen de ezeket az anyagokat csak vízben  
feloldvad állapotban képesek a növények gyökerei fel-  
szívni. Mert ott lehet az a becses anyag akarmilyen  
nagy mennyiségben, ha a víz fel nem oldhatja, nem ér  
az a növényre nézve semmit, s ime, ez is egyik oka  
annak, hogy szárazságban miért nem gyarapodik a nö-  
vény. — Ugyde a földben ezeknek az emlegetett táp-  
anyagoknak nagy része, olyan állapotban van, hogy azt  
a víz — akarmennyi legyen is — egyhamar nem ké-  
pes felolvasztani, s ha a könnyen oldható anyagokat  
már kiszívták a növények, s csak a nehezen oldadók  
maradtak még meg: szük termést fogunk kapni, mert  
a növény p. buza, kukorica növekedési ideje, az a né-  
hány hónap nem elegendő arra nézve, hogy a szükséges  
mennyiségű tápanyagot a víz feloldhassa. — Másként  
áll a dolog ha ugarolunk, mert ekkor, egy hogy felszánt-  
juk a földet, tehát a levegőnek napsugárnak — melyek  
az anyagok olvadható állapotát rendkívül elősegítik —  
utatnyitunk, más meg hogy ledalább egy évig nem ter-  
melünk abban a darab földben semmi olyan növényt  
mely a föld erejét nagyon meghuzná, s így ideje van a  
tápanyagoknak feloldvadni, s azok összegyűlnek a földben  
annyira, hogy a következő évi vetést, dusan táplál-  
hatják.

nincs okom, ha oly érdekes levelet találok? Mindent,  
de mindent feláldoztam neked: becsületemet, nyugal-  
mammat, boldogságomat, férjem tiszteletét, és ne legyen  
féltékeny rád, te gyalázatom, csábítóm.“

Mig így dühöngött Tivadar mosolyogva nézett ar-  
cába és azután ásítózva mondá: „Emma te nagyon ér-  
dekes vagy ha megharagszol, de azért ne dühöngj, az  
neked csak árt és az otthon levő különös gondolatra  
jöhetne.“

Ezen érzéketlenség, hidegvértség, melylyel Tiva-  
dar dühöngése iránt volt, könnyeket esavart ki Emma sze-  
méből s hangos sirásra fakadt.

„Kis bohó,“ mosolygott Tivadar és megcsókolta,  
„hiszen én szeretlek de okos légy és ne koinoz engem  
üres féltékenységeddel. Ezerszer mondtam már neked  
hoggy az Irmával való dolog csak tréfa volt tőlem, hogy  
megmutassam neked, miszerint jobbra nem érdemes. Csak  
gyöngéd lelkiismeretedet akartam lecsendesíteni.“

Miután Tivadar Emmát ily módon megnyugtatta,  
ez haza menni készült. Az elválás ép úgy történt mint  
a milyen a találkozás volt; a nő részéről szerelem, mely  
a bántalmakat elfelejti, a férfi részéről hideg gyöngéd-  
ség. Emma megigérte, hogy másnap ismét eljön és a  
férfi elkísérte a bárónét az utcára.

Igenis, Emma volt az, Irma vétkes mostoha any-  
ja, a kinek bűnhődése már most kezdődött.

Tivadar visszatért lakására és pamlagra dült, hogy  
Emma szavai fölött gondolkozék.

Az ugarlás tehát annyiban termékenyíti a földet  
hogy elősegíti a nehezen olvadó anyagok feloldadását, s  
a feloldvad anyagokat összegyűjti a jövő termés számá-  
ra. De tisztán látható, hogy — eltekintvén sok hátrány-  
tól — még ha folytonosan ugarolhatnánk is, ez által  
csak nem tudnánk földünk termő erejét megtartani, el-  
lenkezőleg inkább mesterségesen végképen kicsigáznánk.

Ezeket tehát így értve, arra a következtetésre ju-  
tunk, hogy a folytonos termelés és a termésnek az il-  
lető darab földről elhordása által, földünk végre előbb  
utóbb kisoványodik, és azt sem váltó gazdaság sem ugar,  
sem hevertetés által meg nem akadályozhatjuk, s a leg-  
tökéletesebb művelés csak eszköz arra nézve, hogy a föld  
mentől jobban kizsákmányoltassék s elszegényi-  
tessék.

Mit kell tehát tennünk, hogy földünk eltermé-  
ketlenedését ne csak elkerüljük; hanem dacára annak  
hogy sokat termelünk, még meg is tartsuk azt folyvást  
erejében, sőt ha lehet e termő erőt növeljük is?

Felelet: mindazokat a növény tápláló anyagokat, a  
melyeket növényeink kivonnak, adjuk vissza ismét a  
földnek.

De mikép tehessek ezt? Ha a buzát eladjuk, a  
szalmát feltűzeljük stb. hogy adhatnánk vissza ez anya-  
gokat ismét a földünknek?

— Nem is épen ezen anyagokat szükséges vissza  
adnunk, hanem hason neműeket, melyek forrásához köny-  
nyen és olcsón hozzá férünk.

Igen — s e célra általánosán használt és ismert  
anyag a közönséges istállóí trágya, melynek jótékony  
hatása, ma már mindenki előtt eléggé ismeretes.

Hanem az istállóí trágya még koránt sem elegen-  
dő ám arra nézve, hogy minden kiszívott növényi táp-  
anyag teljessen vissza adassék a földnek, még ha na-  
gyon sok trágyával rendelkezünk is. A trágyával a  
tápanyagoknak csak egy része kerül vissza földünkbe,  
s a kisoványodást szintén nem akadályozza meg, csak  
késeleteti, a mint ezt jövő számunkban ki fogjuk mu-  
tatni.

(Folyt. köv.)

## Világfolyása.

A lapok többségének véleménye szerint, Gam-  
betta halálával a háboru valószínűsége kevesedett,  
mert most már a muszkának aligha fog sikerülni  
a franciával szövetséget kötni, e nélkül pedig ké-  
szer is megfogja gondolni, mig bennünket vagy a  
németet megtámad. Francia ország békén maradá-  
sára szintén nagy befolyása lesz a Chanzy tábor-  
nok halálának is. Ezen Chanzy — ki pár nappal

„Átkozott dolog!“ dühöngött, „ez a nő mindent  
elfog rontani — más hurokat fog megpendíteni, külön-  
ben csupa érzékenységből a szegények házába megy és  
szép tervemet tönkre teszi. Vigye el az ő . . . a nő-  
ket!“

Ezzel felugrott, tollat vesz kezébe s következő so-  
rokat ir.

„Kedves Erhard!

Ha egy néhány louisort zsebre tenni akarsz és  
egy kis utazástól nem félsz, adhatok neked alkalmat  
egy kis kalandra, mely hős életed naplóját új példány-  
nyal díszíteni fogja.

Barátod

Altenhof Tivadar.

Gróf Stolzenhaim ő méltóságának.“

A levelet elküldvén szivarra gyújtott és büszke  
volt azon öntudatra, hogy most oly tervet készít, mely  
célja elérésére boldog sikerrel kecsegteti.

Hogy mire törekedett és mire vonatkoztak ezen  
sorok, azt az olvasónak csak akkor mondhatjuk, ha Al-  
tenhof urról s Emmához való viszonyáról felvilágosítást  
adunk vala.

V. FEJEZET.

Altenhof Tivadar egy szegény nemes fia volt, ki  
igen csekély vagyonkát hagyott bátra, minek követke-  
zésében fia egyetemi tanulmányait csak egy folytathatta  
hogy jobb módú házakban gyermekek oktatása által egy  
kis pénzösszeghez jutott. Igen jeles tehetségű fiatal em-

Gambetta után halt meg, lelki barátja volt emennek, s a német iránti bosszu érzetben vele teljesen egy, s tiz év óta mind kettőjük tetteinek fő rugója volt a németen állandó bosszu. Ez irányban vezették az állam gépezetét, ennek igyekeztek még jobban megnyerni a francia közvéleményt. S ime most majd nem egy időben meghalván e két hatalmas és nagy erélyű férfi; a háborus pártnak is két leghatalmasabb támasza ki dőlt, úgy hogy némi francia lap felkiáltott: talán a halállal is szövetségbe lépett Bismark?

Mindazonáltal a béke távolról sem látszik biztosítva lenni. A béke ege koránt sem tiszta. Erről is, amarról is látszanak sötét fellegek, melyek veszedelmes zivatarral fenyegetnek.

A német ugyancsak erősített keleti határait nagy számú csapatokat s különösen erős tüzérséget küld oda, azon felül pedig kettős vasuti sineket rakat le a hadászati nevezetesebb vonalokon, hogy esetleg annál gyorsabban szállíthassa seregét a kívánt pontra.

Igaz, hogy ez az öreg Vilmos császárnak egyáltalában nem tetszik, mert ő teljesen hiszen a muszkának, s nem tudja elgondolni, hogy még az valaha megtámadhassa régi jó barátját a németet. Ilyen hitszegés és gonoszságot dehogyan tenne fel arról az igaz lelkű muszkáról. Ugy látszik jól ismeri! — Fáj emnélfogva az öreg császárnak nagyon fáj, hogy tábornokai nem úgy gondolkoznak mint ő, s kötve hisznek a komának.

Nem is könnyű dolog volt az öreg Vilmost rávenni, hogy beleegyezését adja az óv intézkedések megtételébe, s valószínű, hogy ezért terjesztette el Bismark azt a hirt, mintha ő leakarna mondani, mert e fenyegetésre sz. öreg császár rendesen engedni szokott.

Másfelől is érkeznek olyan hírek, a melyek épen nem békét jelentenek. A balkáni népek közt ugyanis megint valami általános mozgás észlelhető, előjele valami nagyobb forrongásnak. — Különösen az albánok gyülekeznek nagyon, s sem többet sem kevesebbet nem akarnak, minthogy Ausztria-Magyarország vegye a védszárnyai alá őket, azaz hogy foglalja el a törököket.

Hogy azonban ez a nép igazi kívánsága volna, azt sokan kétségbe vonják, s valószínűbbnek állítják, hogy bujtogatók munkája az egész, de legyen bárhogy, a zavarnak, vésznek magva itt is megvan.

A muszka sem ül tétlenül. Szövi és fonja a maga ármányait minden fele. Most meg a török ázsiai birtokainak egy részét — Armeniát — lázította fel, s mire a török észrevette a dolgot, már ugyancsak nagy kiterjedést nyert. Most aztán nagy erélyvel és szigorral igyekeznek a török a lázadás-

ber volt ő s így nem nagy erőltetésbe került, az első vizsgákat gyorsan letenni. Ekkor utolsó rokona, öreg nagybátyja halt meg kinél eddig élelmezést nyert volt, de a ki különben kevés segedelemben részesítette, s a fiatal embert örökössévé nyilvánította. Mivel a nagybátyja igen egyszerűen élt, azért Tivadar nem tartotta gazdag embernek, hanem inkább jómódúnak, kinek kegyét megnyerni mindig iparkodott. Ha keveset kap is gondolá magában, mégis jut valami és ezen reményben nagybátyjának legkisebb szeszélyeit is tűrte s legbuzgóbb tisztelője volt. Midőn az öreg ur részére egy pert szerencsésen megnyert volt, ez által nagybátyja egész szeretetét is nyerte meg, még pedig annál inkább, mert az öreg ur maga is belátta, hogy neki nincs igazsága és csak álokoskodás nentheti meg. A per megnyerése kevés haszonnal járt, mert az egész csak csekélység volt, de az öreg ur nagy fontosságot tulajdonított neki és szegyenletében a föld alá bujt volna, ha a világ megtudta volna, hogy nincs igaza. Miután tehát kevélysége győzedelmeskedett és tekintélye megmentetett, kéz alatt azt jóvá tette, a mit ellenfele a pörben elvesztett volt, unokáját pedig örökössévé tette és még a végrendeletben is megköszönte neki, hogy rokona nevének becsületét megtudta menteni. Tivadar megtudván nagybátyja halálát, gyászruhában jelent meg és a temetésnél szeme könnyezett is, sőt egészen a temetőbe kísérté ki a koporsót, a mi tőle nagyon sok volt, mert ő ilyen külsőségre nem sokat adott. De mennyire csodálkozott, midőn ezen áldozatért oly jutalomban részesült, mely minden várakozását fölölmulta. Mert midőn nagybátyjához való szeretetét harminc ezer tallérral megjutalmazva látá, könnyekre lakadt és szives örömeben még legalább egy pillanatra szeretete volna föltámasztani a hallottat hogy jószágát megköszönhesse, de örömet nem mutatva mert nagyon ovatos volt és mint jogász a zárjelek fontosságát ismerte, melyeket a haldoklók a végrendelethez csatolni szoktak. Ki tudja mit tett volna nagybátyja, ha látta volna mikép bizta Tivadar a sirt a temető csosz gondjára és csak egynéhány tallérral jutalmazta meg, mert a mint mondá fényűzés a temetőbe ugyanaz volna, a mi hali ruha a templomban. (Folyt. köv.)

nak elejét venni; minden faluban rögtön ítélő bíróságot állított fel, s mindjárt előjárójában össze fogdosztatott vagy 1200 embert.

Bulgáriában pedig szép lassan szervezi a muszka a hadsereget, s olyan formán, hogy nem is bolgár, hanem muszka hadsereg már az, melynek annak idejében, majd nagyon jó hasznát tudjuk venni.

Szóval csak borong, borong a láthatár, míg egyszer csak kitör a vihar teljes erejében.

Hazánk több részéről szomorú hírek érkeznek. Az árvíz temérdek kárt tesz. A Duna és nehány mellék folyója nagy mértékben megvannak áradva s fenyegetik a szegény lakosság életét vagyonát, Már Győr-Sziget s több más helyek, magas árral vannak elborítva, kimondhatlan nyomorba borítva a szerencsétlen lakosságot. — Ránk nézve vigasztaló lehet, hogy felülről a Tisza apadását jelzik.

## Felhívás.

*A Méhészettel foglalkozó nagyérdemű közönséghez.*

A bánfalvavidéki méhészet egyesület a mai nappal megalakulásának 7-ik évébe lép, hogy feladatához hiven továbbra is lengesse a haladás szászlóját, melyet kezébe vett, midőn a közgazdaszat méhészeti iparágának fejlesztésére s ez által a haszon méhészet ok és célszerűbb módzatainak s eszközeinek megismertetése s annak jövedelmezőbbé tételére, s a méhészeti ismereteknek vándorelőadások, kiállítások általi terjesztésére s a méhészeti ismereteket elsajátított kiállítók jutalmazására szövetkezett.

Hogy egyesületünk ezen törekvésében mennyire felelt meg feladatának azt a működése területén nagy mérvben használatba vett célszerűbb méhlokok s méhészeti eszközök nagyszámúban elterjedése eléggé igazolja.

Nem tagadható ugyan, hogy a kezdet nehézségei sok akadályokat gördítettek törekvéseink útjában; s hogy azok szerencsésen leküzdhetők lettek: a nagyérdemű közönség felkelt szellemének, s érdekltségének s a magyar kir. magas kormány erkölcsi támogatásának s tetleges prátfogásának köszönhető.

A méhészet terjesztésének ügye ma már rendes mederben halad. A napoként szaporodó egyesületek száma hangosan igazolja a magas kormány által felállított méhészeti kerületek s az azokba már eddig beállított s még ezután beállítandó méhészeti vándor tanárok kinevezése pedig azt bizonyítja, hogy a méhészet ügye ma már hazánkban is nemzetgazdasági kérdéssé lett, melynek sikeres és gyors megoldása felséges királynéknak legmagasabb védnöksége alatt bizton várható.

Nagyérdemű közönség! a méhészet nem kicsinyesedő foglalkozás s többé hanem országos ügy a nemzetgazdasátnak a méhészet által is előmozdítandó hazafias szent ügye.

Nem késtelkedünk azért, sőt erős meggyőződésünk, hogy a méhészettel foglalkozó nagyérdemű közönség ezentul nagyobb mérvben ajándékozza meg egyesületünket eddig is megmutatott meleg bizalmával s tetleges prátfogásával egyesületünket továbbra is támogatandja, kitűzött nemes céljainak elérésében s törekvéseinek megvalósíthatásában.

Bizalommal kérjük fel azért első ízben mind azokat kik eddig is tagjai voltak egyesületünknek hogy újból sorakozzanak egyesületünk tagjai közzé kiket pedig még nem lehetünk szerencsések a tagok között üdvözölhetui, kérjük sziveskedjenek minél számosabban belépni, annyival is inkább hogy azután minél számosabban vehessünk részt a magyar méhészeknek ez év augusztus havában Gyulán tartandó 2-ik vándor gyűlésén és kiállításán.

Felkérjük mindenek felett a tiszt. lelkész és tanító urakat hogy terjesszék körükben a méhészet ügyét s legyenek maguk is minél többen a méhészet apostolaiva s minél többeket igyekezzenek bevonni a munka ezen körébe mely a cseppek egybegyűjtése által hivatva van a közjólét folyójának áldást buzgó forrását is megnyitni.

Tagsági díjjak a régiéek u. m. alapító tagok 25 fr. rendes tagok 2 és a pártoló tagok 1 frtal éveukint, 3 évi kötelezettséggel.

Befizetések postautalvánnyal eszközölhetők. Mihályi Ágoston pénztárnokhoz Bánfalván.

Legyen pedig hazánk tejjel és mézzel folyó Kanaanná; azzá leend pedig ha annak anyagi jólétét s virágzását az erők egyesítése által előmozdítandjuk.

Bánfalván 1883 január.

Nagy Zsigmond együleti titkár Kovács Imre együleti elnök

## Nyilatkozat.

(Beküldött.)

A szentesi lap f. évi számában „Az idők jelensége” felirattal megjelent cikkre.

A szentesi lap legközelebbi számában „Az idők je-

lensége” czim alatt egy névtelen hős tendentiosus rossz akaratral s a czél szentesiti az eszközt féle elvvel a szentesi reformált egyházi tagok tekintélyes részének fő gondnok jelöltjéről Kristó Nagy István polgártársunkról azt állítja, hogy ő a fő gondnoki méltóságot maga kéri s nem válogat az eszközökben, csakhogy megválasztatását keresztül vigye. Mi, — kik tudjuk hogy Kristó N. István egy legalább is szász választó tagból álló népes értekezlet által lett fő gondnok jelöltül felkérve és tudjuk hogy ily értekezleteken kívül is — nem akarunk elbizakodottak lenni — a választók egy része ref. egyházunk fő gondnokául ohajtja, — a szentesi lap cikkének jelöltünkre vonatkozó összes állításait rágalomnak nyilvántjuk, magát a cikket pedig a czél által sem szentesíthető illevalis eszköznek s nagy mértékben az idők jelenségének tekintjük.

Szentes 1883 jan. 10.

Dr. Csató Zsigmond mk. M. Balog Sándor mk. Sarkadi N. Ferenc mk. Debreczeni József mk. Kürti János mk. Kristó N. Antal mk. Debreczeni Sándor mk. Debreczeni István mk. Ruzs Molnár János mk. Vajda Sándor mk. Pintér András mk. Hódi János mk. Polgár Sámuel mk. Csúcs Lajos mk. Föld. N. István mk. Sarki Molnár Sándor mk. Ruzs Molnár Sándor mk. Rácz Ferenc mk. Csúcs Antal mk. Kutas János mk. Kanász N. Imre mk. Polgár János mk. Kotvics János mk. Ruzs Molnár Ferenc mk. Balogh Ferenc mk. Szánthó János mk. Soos Antal mk. Soos Bálint mk. Kis Pál János mk. Kis Pál Ferenc mk. Török János mk. Kálmán János mk. Lakos György mk. Varga Beniamin mk. Németh Lajos mk. Kálmán István mk.

## Nyilvános köszönet.\*)

Mindazoknak, kik feledhetetlen jó rokonunknak, boldogult öreg Csúcs Jánosnak, végtisztességtételén megjelenni szivesek voltak s részvétőkkel a mi sajtó fájdalomainkat is enyhítették, a nagy csapatól vérző szívünkre gyógybalzsamot öntöttek, — ezennel lelkünköl legmélyebb és legforróbb köszönetet mondunk.

Szentes, 1882, Dec. 31.

A gyászoló család.

\*) Mult számunkból tévedésből maradt ki.

## Meghívások.

— **Meghívó.** Minthogy a szentesi iparos ifjak képző és segélyző egyesületének az 1882 évi december hó 26-ára hirdett közgyűlése nem volt határozat képe az alapszabályok értelmében f. évi január hó 14-ére d. u. 2 órakor új közgyűlés hirdettetik, melyre a t. együleti tagok tisztelettel meghívotnak. A közgyűlés tárgyai ugyanazok, a melyek az első közgyűlés hirdetésekör közölve voltak. Az alapszabályok értelmében a megjelenő tagok — számuk figyelembe vétele nélkül — jogérvényesen határozhatnak. Szentes 1883 évi jan. 1. Balázsovits Norbert elnök.

A „Szentesi dalegylet” f. 1883. évi január hó 14-én d. e. 11 órakor a ref. egyház rajztermében évi rendes közgyűlést tart, melyre az együleti tagok tisztelettel meghívotnak.

Szentesen 1882. évi december hó.

Az elnökség.

**Meghívás.** A „Szentesi korcsolyázó egyesület” tagjai 1883. évi január hó 14-én Vasárnap d. u. 2 órakor, a rom. kath. egyház központi iskolájának 2 dik sz. tantermében tartandó rendes évi közgyűlésre oly értesítéssel hivatnak meg hogy a megjelenendők az alapszabályok 17 §-a értelmében — számunkra való tekintet nélkül, érvényesen határoznak. Tárgysorozat: 1. Választmányi jelentés az 1882. évi működésről. 2. Az, 1882. évi számadás felülvizsgálása. 3. Állandó csarnok építtetése, esetleg kölcsön felvétele iránt választmányi előterjesztés 4. A választmány megalakítása. 5. Ónálló indítványok Szentes, 1883. Január 10 én. Az elnökség.

## Szentesi hírek és közlemények.

— **Mint minden évben úgy ez évben is figyelmeztetjük mind azon polgárokat, kiknek birtokaikra betáblázott tartozásaik vannak, — miszerint keblezett tartozásaikat, magukkal véve a betáblázást igazoló okmányokat, — f. évi január hó 30-ig Babos Bálint adóügyi tanácsnoknál annál bizonyossággal mutassák be, — mivel a késedelmezők a törvény kedvezményeiben nem fognak részesítettnei, Szentes 1883 Január 12. Babos Bálint adóügyi tanácsnok.**

— **Értesítetik** a gazdaközönség hogy a magas állam a folyó évben az eddiginél magasabb áron is, egy éves mén csikókat vásárolni szándékszik; a kiknek ily csikaik vannak azok eladási szándékaikat a ló összeírás folyama alatt, — az aljegyzői hivatalban bejelentetik.

— **A magyar korona országainak vöröskereszt egyesülete mely a sebesült harcosok ápolása és felségelésére**

alakult, 5 ft. névértékű sorsjegyeket bocsátott ki, melyek 51 év leforgása alatt fognak törleszteni, mely idő alatt mind azon jegyek melyek nyeresemény nélkül huzatnak ki, sors szerint 6-tól egész 10 frjával kifizetnek. — A legelső huzás márc. 1-én lesz, midőn is a főnyeresemény 120,000 fr. s ezenkívül van még több mellényeresemény — E sorsjegyekre előlehet jegyezni a „Szentés vidéki takarékpénztárnál, hol kimerítőbb felvilágosítások is nyerhetők. — Mindenféle szerencse játéknál többet ér ugyan a szerencse és takarékoság, mindazonáltal a kiknek kedvük van lósokat vásárolni, arra nézve e vöröskereszt sorsjegyek nagyon ajánlhatók, azért is mert általa egy nemes hazafias és jótékony célt is segítenek elő.

— **Beküldetett.** A segélyegyletnél a részvényesek megkérésével mennek a dolgok. Az alapszabályok értelmében tartozik az igazgatóság az egyletnél begyűlt pénzeket az egylet kölcsönkérő tagjainak részint a meghatározott 9 tized részben részint kezesek mellett 8 százaléktól kamatra kiadni. Jelenleg mint halljuk van 20—25 ezer frt. készletben mely részint a pénztárban hever részint a takarékpénztárakban van ideiglenesen 2 százaléktól mellett elhelyezve. Van tudomásunk róla hogy már többször, ugy legközelebb is megtörtént az az eset hogy az igazgató úr háromszori meghívására sem jelentek meg határozat képes számban a kölcsönt bíró bizottság tagjai, mi miatt a kölcsönt kérők ügye elnem intézhető, a részvényesek kárára minden haszon nélkül ott hever a pénz. Ajánljuk ezen viszás állapotot a jövő közgyűlésen a tisztelt részvényesek figyelmébe.

Egy érdekelt.  
— **Hymen.** Mócz Kálmán helybeli fiatal kereskedő, ki rövid itt léte dacára is, szoliditása és megbízhatósága által, a közönség pártolását már is nagy mértékben ki nyerte, e hó 7-én jegyezte el Sarki Molnár Sándor lakos társunk kedves leányát Zsuzsikát.

— **„Szentés és Vidéke”** 1881-ik évfolyama jó árért megvételre kerestetik. A kinek ne talán birtokában volna ez évi folyam, s azt eladni hajlandó, ez iránt értekezhetik Pláger ural, az izz. hitközség jegyzőjével.

— **Casino egylet** e hó 7-én tartott közgyűlésén elhatározta, hogy az elbunyit nagy színművész Toth József születési házáat (a mostani Sulcz féle ház, a Kurca parton) — saját költségén, díszes márvány táblával fogja megjelölni. Ez emlék tábla leleplezése, majd a Horváth Mihályval együtt fog megtörténni. Ugyancsak e közgyűlés, az Arany János szobrára 20 főt szavazott meg saját pénztárából, s ezentul nevezett célra tagjai közt gyűjtést rendez.

— **Tombola-tárgyakat ajándékoztak a nőegylet** 20-ki báljára — a beküldés sorrendje szerint: 1. Stark Nándorné úrnő: egy db. „keresztelés” című, aranyozott keretű olajfestményt, egy db. olajnyomatu képet és 7 füzet „Jókönyveket”. 2. Hankisz Károlyné úrnő: egy db. színes vászony kávé asztalterítőt, 6 db. csemege kendővel. 3. Neuman Jakabné úrnő: egy db. bordó szalag csokrokkal díszített divatos csipke nyakkendőt. 4. Neumann Hermína k. a.: egy himzett és kék selemmel bélelt papír kosarat. 5. özv. Pintér Józsefné Molec Emilia úrnő: egy db. fényezett hamu és gyufatartót és egy db. ügyes kézi munka lámpa üveg kalapot. 6. Cukkermann Ignácné Hakker Róza úrnő: 2 db. bronz gyertyatartót és egy bronzírozott, szép üveg tintatartót. 7. Dobray Sándorné úrnő: egy csinos pipere készletet, egy db. bronztolltartót, 1 db. hamutartót és egy szivar-állványt. 8. Zsoldos Ferencné úrnő: egy db. magas, kristály üveg, hármás, remek csemege-állványt. 9. özv. Kajártár Lajosné úrnő: 4 db. dísz poharat. 10. Jakó Mihályné úrnő: egy db. izléses szivar és tenta-állványt. 11. Cukkermann Sománé úrnő: egy db. esztergályozott fényezett szivar-állványt. 12. Jurenák Edéné úrnő: Than Mór és Lotz Károly hazai művészek fényképezett rajzaival ellátott gyönyörű dísz kiadása „Arany album”-ot. 13. Jurenák Böske k. a.: egy teljesen felszerelt levélírási uti készletet finom bagaria bőr dobozzal. 14. Farkas Dánielné Aradi Eszter úrnő: egy kosár mohába rakott vegyes virág mügyümölcsöt. 15. Faragó Klárka k. a.: egy csinos lepke alakú tolltörőt és egy db. kézmunka virágos lámpa-tálcát. 16. Felsenburg Matild k. a.: egy pár gyöngyből készült függőny szorítót. 17. Kovács Imréné úrnő Lajos-Szénásról egy díszes dohány és szivar készletet. 18. Felsenburg Manóné úrnő: egy kutyát ábrázoló terracotta dohány szelencét. 19. Kiss Zsigmondné szül. Tölgény Paulina úrnő: egy kancsót, 6 db. pohárból álló divatos goth stílus, igen elegáns és értékes üveg serkészletet egy db. szépen faragott fa tálcával. 20. Ullman Sándorné úrnő: egy író asztali készletet csinosan bronzírozott asztali csemegetű, papír-simító, hamu-tálca, óra, szivar-, gyufa- és gyertya tartó, hamu-tálca, óra, szivar-, gyufa- és gyertya-tartó, hamu és szivar tartóból álló értékes fehér porcellán dohány készletet. (Folyt. következik.) A nemes keblű adományozóknak hálás szívvel mond köszönetet — a vigalmi bizottság.

— **Cukor megye.** Ki gondolná hogy ilyen nevű megye is létezik? Pedig lám csakugyan létezik, a nélkül hogy néhány emberen kívül tudna róla valaki valamit. A napokban hoztak ugyanis he hozzánk egy adóbevallási ívet, melyben, „Cukor megye Szentés községében” lakozó adótárgy felszólítottak hogy jövedelmét — a mi különben nincs — vallja be. A kik látták ez ujmege szülő ívet nem kevésbé mulattak rajta, pedig hiszen a tévedés nem is olyan tulságos nagy a mennyiben mind Csongrád mind Cukor — C betűn kezdődik, s azoknak a bevallasoknál emberi tehetséget haladó erőfeszítéssel dolgozó szegény hivatalnokoknak nem esuda, ha midőn 25 féle cifra adóval megdolgozó dolgok-melyek közt a cukor adó is ott szerepel, — cukor találnak Csongrád helyett írni. Azonban ha Cukor megye helyett Adó megyét írják: akkor bizony közelebb jártak volna az igazsághoz.

— **100 frtos** alapítványt tett Zsoldos Ferenc ur, a helybeli keresztény iparos ifjak javára. — Bárcsak több vagyonszámba iparosunk is követné tőle telhetőleg e szép példát!

— **Nem közönséges** gonosztevő került a héten hurokra. Ugyanis bizonyos Kovács Alajos nevű ember, ki arokszállási adószedő volt, ezelőtt 2 évvel, több ezer forintnyi állami pénzzel megszökött. Azóta keresték mindentűt, még a külföldön is, mert azt hitték, hogy oda menekülhetett. Pedig nem ment külföldre, ellenkezőleg teljes lelki nyugodtsággal itthon volt az országban s mint biztosítási ügynök szerepelt. Ugyan ilyen minőségben legutóbb Szentésen és vidékén tartózkodott de itt aztán utol érte sorsa. A „Rendőri Lapok” ugyanis közölte a jó madár arcképét, miről rendőr főkapitányunk rögtön rá ismert s azonnal elfogta ő kelmét a Ramborsky kávéházában.

— **Az iparos ifjusági** egyleti táncvigalom mely mára van kitűzve igen látogatottnak ígérkezik amennyiben a rendes számú meghívó kevésnek bizonyult be s igen sokan jelentkeztek meghívókért de csak azoknak lehetett eleget tenni, kik hamarabb jelentkeztek. Igen helyesen cselekszik az egylet, hogy a neu táncoló közönség mullattatásáról is gondoskodik az által hogy táncvigmalmait hangversennyel köti össze,

— **Színészet.** A körünkben időző színtársulat e hó végével befejezi működését és jobb hazát keresve Csongrádra megy hol nagyobb pártfogást remél, mert itt 3 hét óta folyást üres ház előtt deficitre játszik és már nyakig ül az adóságban minek oka a néhány napig fagyot megelőzte folytonos ködös nedves sárvíz időben és a beállott farsangban keresendő. E társulat jobb sorsot érdemelt volna, mert igyekezett összevágó jó előadások és változatos játékokkal megfelelni a várakozásnak és elmondhatjuk miként ez legnagyobb részben sikerült is. A befejező néhány előadást minél élvezetesebbé ohajtván tenni új énekesnőt Reményi Ninát a vidék egyik jobb nevű népszimű énekesnőjét szerződtette. A művezetőség a két utolsó előadásra bérletet nyit hogy a tagok adósságát kifizetvén becsülettel távozhassék a társulat; tehát nagyon ohajtható hogy közönségünk a hátralevő néhány előadást tömeges látogatásával tüntesse ki és segítse nagybecsű támogatásába a távozó felben levőket különösen pedig hogy az utolsó 2 előadásra hirdetendő bérlet jegyeit minél nagyobb számban vásárolja s ez által lehetővé tegye a társulat tisztességgel és jó emlékekkel leendő eltávozását. A legmelegebben ajánljuk e társulatot a színművészet minden barátja és előmozdítójának lelkes pártfogása és aldozat kézségébe. Legközelebb színre kerül, jelenleg a b. pesti népszínház műsorozatán levő legujabb kitűnő hatásos népszimű e címen „A tót leány” ajánljuk a n. é. közönség b. figyelmébe. . . .

— **Értesítés.** Mind azon tisztelt polgártársak, kik tévedésből meghívót nem kaptak a f. hó mai napjára kitűzött iparos ifjusági egyleti bálra s késői jelentkezésökror meghívók hiánya miatt nem kaphattak meghívót: tisztelettel értesítettnek miszerint, ha egyébkor meghívót kaptak, jelenleg is meghívottaknak tekintsek magokat s becses megjelenésökkal tiszteljék meg az egyleti bált. Jövöre ily kellemetlenség kikerülése végett, a rendező bizottság több meghívó nyomtatásáról fog gondoskodni. A rendező bizottság.

— **Kivonat** Szentés város híresztelő könyvéből: Bartha János kir. aljbíró kurczaparti házául két padolt szoba, kamra, takaréktűzhelyvel ellátott zárt konyha, padlás, tűzrevalós, s az udvaron ugyan ilyen hozzá tartozókkal ellátott két padolt szoba, vagyis két külön lakás szállós s gyümölcsös kerttel együtt haszonbérbe kiadó. — Czakó Antal III t. 84 sz. at. lakosnak egy boglya árpaszalmája, két öl tűzfája két boglya szénája és III. t. 78 sz. háza eladó. — Székely Sándor I t. 287 sz. háza eladó. — Kanász N. Sára II t. 18 sz. háza kedvező feltételek mellett eladó, értekezni lehet I t. 456 sz. háznál. — Szabó Istvánné I t. 589 sz. háza eladó. — Borsos Szabó Imréné I t. 744 sz. háznál saját termésű bora van akó számra eladó. — özv. Kiss Pálné asszony kurczaparti házául here széna, és a felsőréten két boglya szénája van eladó. — Kiss János III t. 638 sz. háznál egy kovács mihely külön és egy lakás van kiadó. — Kiss Sándor cipész mesternek I t, 272 sz. házául egy udvarra nyíló butorozott szoba azonnal kiadó. — Cza-

kó Balogh Ferencnek a Jenei féle háza I t. 562 sz. a egy évre udvarterű épületekkel együtt és egy mészárszék haszoncérbe kiadó, értekezhetni I t. 562 sz. alatt. Mester Andrásnak a Tiszán 45 öl kemény tűzi fája és jöminőségű nádjai jutányos áron kedvező feltételek mellett eladók. Értekezni lehet IV. tized 412 sz. háznál, vagy a kucori csárdába. — Varga Lajosnak kistökén két II od osztályu földje vetéssel együtt kedvező feltételek mellett eladó, vagy haszonbérbe kiadó, értekezni lehet 4 t. 792 sz. háznál. Fazekas Miklós örökösök I t 319 sz. házuk eladó Özv. Kuti Jánosné I t. 759 sz. háza egy fertály donáti tanya földje és egy első oszt. földje eladó. — Lajos Antalné II t. 668 sz. lakosnak túl a kucrán egy részlet szántó földje eladó. — Pataki Mátvás III t, 290 sz. házául egy külön lakás, és egy boguár vagy bolt helyiség szt györgy naptól kezdve haszonbérbe kiadó. — Toth Mihály II t. 630 sz. háza eladó. Bajszer Jozsef I t. 326 sz. háza eladó. Kanász Nagy István I t, 29 sz. lakosnak kistökén 5 hold földje búza vetésél egyű t, és kukoricza szára van eladó. — Szoboszlói Szabó Ferenc II t. 464 sz. lakosnak a derekegyházi oldalon, egy kazal szalmája van eladó. — Sarkadi Nagy Mária III t. 54 sz. lakosnak két bogja búza szalmája kukoricza szára az alsó rakodó kertben pélyvája, oszlopoknak való akáczfája és szénája van eladó. — Treucsényi Sándorné II 734 sz. háza kedvező feltételek mellett a n. hegyi szőlőben tűzi fája és rőzséje van eladó. — Selmei Tót Mihály IV 32 sz. Hutoray féle háza eladó vagy 3 évre bérbe kiadó.

## Irodalom.

A „Regényvilág” című képes szépirodalmi lapok 6—9. füzetét vettük az örömmel teszünk róla tanúbizonyságot, hogy kitűzött feladatához szépirodalmi vállalat sohasem maradt hívebb, mint e lap, mely használatban a legjobb magyar írók tollából a legjobb és legérdekesebb műveket közli. Jókai „Minden poklokon keresztül”, című regénye nem lenne Jókai alkotása, ha csak egyetlen sora is csökkentené az érdeklődést, melylyel a bevezetés első szavától az utolsó fejezetig mindenki kíséri és kíséri fogja. Beniczkyne Bajza Lenke a „Tévesz tett utak”, című regényében fényesen megvezet minden előítéletet, melylyel különösen nálunk szokták a „női” írókat fogadni. A regény cselekménye érdekesebbnél érdekesebb epizódjában köti le figyelmünket, ae páratlanul finom irány pedig elfelelteti a netalán felmerülhető hiányokat is. Beniczkyne méltó kedvence a női olvasóknak jelen regénye alkalmas rá, hogy hívei és tisztelői szaporodjanak. Mark Twain „Koldus és királyfi” kedves olvasmány, gyönyörűségére szolgál a nagyoknak, de még a „nagyobb kicsinyek”-nek is. Fál J. Bela fordítása meg elősegíti az élvezetet, a mi vonozó előadást és irmodort szokott feltételezni. — A regényeken kívül pedig még annyi érdekes olvasmányt, beszélyt, leírást, tudományos cikket, egyveleget nyújt e füzetes vállalat, hogy a hosszú téli estékre nem rs ajánlhatnánk jobbat, mint a „Regényvilág”-ot. A szöveg közzé nyomott képek sikerült metszetek és csak emelik a vonakozó cikkek értékét. Megjelenik a Regényvilág Révai testvérek kiadásában. Budapestén és előfizési ára egy negyedére csak 1 frt. 95 kr.)

## Vegyes hírek.

— Szegeden ez ideig 2004 ház épült fel. Ezek közül 22, két emeletes, 167 egy emeletes. Építkezési célokra magánosok több mint 5 millió forintot kaptak.

— Hogy lehet megtudni, melyik galamb him, s melyik nő? Erre nézve azt mondja a „Magyar Föld” hogy a galambot néhányszor meg kell lóbáznia a levegőben, midőn is a him lefele, a nőstény pedig felfele fogja a farkát tartani.

— Eszéken egy szép fiatal tanítónőbe halálosan szerelmes volt egy kataszteri hivatalnok. A leány azonban vissza utasította az ifju hős ömlengéseit miert ez boszute esküdvén, belopozott a tanítónő szobájába, elrejtőzött a kandalóba, s midőn a tanító nő haza ment a dühöngő szerelmes rejtékéből kétszer rá lőtt. Az egyik lövést mely a szívének volt irányozva fel fogta a leány acél tűzője, a másik csak gyengén surolta karját. A lövések hallatára és a sikoltozásra gyorsan segítség érkezően csak hamar ártalmatlanná tettelet a dühöngő.

— Bundák és prémekek a molyoktól megóvhatók ha azok közzé összehajtasz közönséges basa dohányleveleket helyezünk el. Igen jó szolgálatot tesz a következő keverék is e célra. Nevezetesen veszünk 4 gr. levendula olajt, 4 gr. ürömolajt és 1 gr. terpetinoltajt e 3 féle olajt összekevervén e keverékkel papírszeleteket mázolunk be s e papírt tesszük a ruha közé. („Egyetértés”)

— Vaskályhák tapasztására többnyire szilvaizt vagy pedig polyvával összegyurt agyagot szoktak használni. A szilvaizt lassanként elég, az agyag megrepedezik, vagy le hull s a kályhák ismét csak füstölnek. — A vaskályhák házagának kitöltésére igen célszerű tartós ragasz az, mely 3 rész asbtesth s egy rész agyagból gyuratik össze sós vízzel. Az ily ragasszal tapasztotvaskályháról a ragasz le nem hull s a kályha füstölése itt egészen kivan zárva.

## Phylloxeraság.

Kérve kértük, írja meg memoirejait. Rimánkodtunk neki, hogy összes élményeit gyűjtse össze és ne hagyja ezen gazdag anyagot - mely hazánk közelmúlt történetének kiválóbb eseményeire új fényt vetne - elveszni.

Nem tette. Nagyon szereti a kényelmet, nem fogott a tollhoz.

Bizonyára sejtend nyájas olvasó, hogy kiről van szó; bizonyára ismered és szereted te is azon köztünk élő urat, ki minden nevezetes embernek „cooscolarisa” volt és a közelmúlt eseményeibe mindenha befolyt, ki ott állott a színpalak mögött, ott hol őt senki sem látta, de a hol ő mindezt látott és ezekről most referál.

Thali, Fraknoi, Szilágyi Sándor, Thallóczy, br. Nyári, Salamon, Marczali és több híres urak, kik bolygatjátok penészes csomókba kötött molytete okiratok évszázados álmait, kik régi átkom bákom írásu levelek megfejlesztésével töriitek eseteket, hogy a hazai történet hatalmas bástyafalán egy új, még föl nem fedezett homok szemét kitarjátok, kik bebarangoljátok az egész területet Kárpátoktól Adriáig, odabolyongtok Bécsben Münchenben, Wolfenbüttelben, Párisban, Florenzben, Nápolyban, Velenczében, hogy a levéltárakat átkutasátok, és hezsannát kiállítások, ha valamelyiktek egy ismeretlen füött kopott kodexet felfedez, oh ti nagy tudósok gondoljátok, a német költő szavaira: wozu in der Ferne schweifen? liegt doch das Gute hier so nah” és jöjjetek ide hozzánk Szentesre, itt találtok egy élő irattárt, egy kimeríthetlen ismeretek tárá, egy valódi „codex diplomaticus”.

Igen codex diplomaticus! mert diplomatiái dolgok is voltak rá bízva. Ő volt az — piruljátok tudósok, kik még ezt sem tudjátok! — kinek az 1861 évi feliratot Deák Ferencz tollba mondotta. Az „Angol királyné” egyik sötéten befüggönyözött szobájában ott görnyedt a mi történet forrásunk az íróasztal mellett. A haza bölcsé föl és alá járt a szobában, kabátját levetette, mert a nemes tűz egészen felmelegítette, gyorsan mondta tollba világhírű feliratát, közbe közbe erősen dörgött a haza elnyomói ellen.

„És miért választotta épen a mi barátunkat íródeáknak a nagy Deák? hiába való kérdés; mert ily . . titoktartó embert nem talált többet az országban.

Volt egy másik politikai missiója is. Egy novemberi éjjel, midőn legédesebben aludt, felköltik álmából, egy sürgöny érkezik Kerkápolyi akkori pénzügyministertől ki meghagyja neki, hogy a legközelebbi vonattal menjen Bécsbe, szüksége van rá az osztrák miniszterekkel folytatandó tárgyalásoknál. Barátunk elutazott Sopronból (ott lakott akkor és tagja volt azon casinónak, melynek terme nagyobb mint a pesti redouté és a mely casinó vagon számára rendelte a cukrot és kávét:) fel egyenesen Bécsbe. Ott 48 óráig szakadatlanul folyt a tárgyalás, alkudozás, nem jutottak az evéshez, aludni

meg épen nem aludtak, míg végre Kerkápolyi szerencsésen kibőjtölte és legyűrte a szegény osztrák minisztereket és létrehozta a hazánkranézve kedvező egyezményt.

És miért esett a választás épen a mi hofitársunkra? nevésséges kérdés — mert az egész m. kir. pénzügyministeriumnál nem érte senki annyira a német nyelvet, hogy az ezen nyelven folyandó tárgyalásokban részt vehetett volna.

De nem csak Bécsben járt ő, volt ő a vén Európának mind azon pontján, melyet vasúton, gőzhajón kocsin, ló — számár — vagy öszvérháton elérni lehet.

Volt Milanóban és látta a székesegyházban Bor-szent Károly kincseit; (az egyházi mutatta meg neki 2 líra borra valóért: micsoda kincsek? valódi jelenet az ezer egy éjszakából; egy nagy láda ezüst.... még ez semmi, azután egy még nagyobb láda szüing tele sárrannyal, ... még ez is semmi, egy láda keleti gyöngy és azután egy láda telisded tele drágakövekkel. Ezen kincsek egy földalatti íreghben őriztetnek, titkos rugó segítségével le lehet süllyeszteni és föl lehet emelni.

De mit is beszéltek, hisz hallottátok tőle mindnyájan és irigyeltétek sorsát, ki mindenütt volt, minden nagyobb eseményben részt vett és minden nevezetes emberrel beszélt — pah beszélt... a legszorosabb baráti, vagy legalább is bizalmas viszonyban állott.

Az ő ismeretségei...! ki tudná azokat elősorolni, nem hiába mondottam, hogy egy valódi ismeretek tára, már t. i. a mennyiben mindekit ismer

Az ismeretség még csak hagyján, de mindenki „cooscolarisa” volt. Borzasztó állapot! végig kellett tanulnia a reformátusok minden algymnásiumát Lyceumait és collégiumait, a kir. cath. állami, — kegyesrendi, ferenczrendi, minoriták — cisterciák. — benedekrendiek és nagygymnáziumait, az evangélikusok tót német és magyarajku középiskoláit m. kir. tul egyemet, kir. József műegyetemet, jogakadémiákat tanári és tanító képezdeket, hogy az ország összes jeles férfiak cooscolarisa lehessen, mily áldozat ily csekély előnyért!

De ismeri is kortársait mind, mind kivétel nélkül; hibáit, gyengéit, kalandjait, multságait, apját, anyját, feleségét, gyermekeit, cselédjét, vagyoni állapotát, de hogy is ne ismerne, mikor cooscolarisa volt és tetu vele.

A ki az új magyar Plutarchot megakarja írni, az jöjjön ide Szentesre itt özőnével kaphatja a kétségtelen adatokat és bőven meríthet az eredeti forrásból.

Miket látott? miket tapasztalt? ki tudná ezt egy hírlapi cikkben elbeszélni, hiszen ha annyi foliansokat összeírnek mint Scaliger, még akkor sem meríthetném ki tárgyamat. Még szemelvényeket sem adhatok, csak a testvérisülés egyik magasztos példáját akarom felemlíteni melynek barátunk tanuja volt. Részt vett a pesti rabbinus temetésében; bánatos arczezal lépett a koporsó után egy ev. vallásu porosz őrnagy és egy olasz püspök, — az elhaltak testvérei! „És mi van ebben csodálni való?” hát ritkaság, ha egyik testvér a másiknak halálán bánkódik!

Búsan teszem le tollamat, közleményem elolvasása után beláttam, hogy gyenge vázlatot adtam, csak az

a remény ad megnyugvást, hogy barátunk becses historiai adatait össze fogja gyűjteni és ezen új biztos adalékok nem csak ezen kis városi kör, hanem az egész nemzet közkinésévé válnak!

Scepticus.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Szivos Béla.

## NYILT-TÉR.

### Budapesti képviseleti és hirdetési iroda.

Tisztelettel tudatom a t. c. közönséggel, hogy Budapest IV. ker. koronaherceg (uri) utca 16 szám alatt

### képviseleti és hirdetési irodát

nyitottam, melynek czélja úgy a helybeli mint a vidéki közönségnek a főváros területén, bíróságok, közigazgatási, pénzügyi és egyéb hivatalok, valamint bármely miniszterinnál lévő dolgát legolcsóbb áron elintézni, a feleket bíróságok előtt az irodával összekötésben álló-kitűző hírv fővárosi ügyvédek által képviseltetni végrehajtás foganatosításánál közbejárni mely alkalommal a törvény korlátain belül a legerényesebb eljárás biztosítottatik, okiratokat és másolatokat megszerezni, fordításokat bármely nyelvből, sürgéseket, hitelesítéseket, szóval minden ilyenmü teendőket, a szokásos ügyvédi díjaknál sokkal olcsóbban valamint a t. cz. közönségek a főváros területén előforduló egyéb dolgait a készköltségeken kívül, csekély munkadíj mellett, mely mindenkor csak a megbízás teljesítése után lesz fizetendő, eszközöltetni.

Ezenkívül elvállal a képviseleti és hirdetési iroda minden egyéb magánhivataloknál és pénzügyintézeteknél, úgy szintén magán személyeknél teljesítendő dologra megbízást és azokat lelkiismeretesen legjutányosabb díjért végezi.

Elfogad hirdetéseket az összes honi- és külföldi lapokba való beiktatásra és ezeket - a lapkiadók által részére nyújtott előnyös felteletéknél fogva föltötte mérsékeltlen számítja. Ügyszintén közvetít bárhol megjelenő politikai, szépirodalmi, szak és minden egyéb hírlapot és folyóiratokat és a megrendelések kifogástalan teljesítéséért kezességet vállal.

A t. cz. közönség szives figyelmét ezen irodámra különösen felhívni bátorokodván, saját érdekében is kérem annak hathatós pártfogását,

Teljes tisztelettel.  
Barna Tivadar.

# H i r d e t é s e k.

1 618. szám  
882.

## Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszter úrnak 1882. évi december 3-án 54176 sz. a. kiadott rendeletével, a lovak, kocsik és szekereknek összeírása az 1883-ik évre elrendeltetvén, annak Szentes városában leendő foganatosítására, határidőül az 1883-ik évi január hó 7-ik napjától — ugyanazon hó 31-ik napjáig terjedő záros határidő tűzetett ki.

Ennek folytán felhivatnak Szentes város bel- és külterületén lévő összes ló, koci és szekér tulajdonosok, hogy lovaik, kocsiak és szekereik összeírására végett, a jelzett időben, délelőtt és délután, mindenkor a hivatalos órák alatt, alólírott hivatalos helyiségében mulhatlanul megjelenjenek, — mert a határidő eltelte utáni jelentkezések figyelembe vétetni nem fognak, s ellenők a törvény által előírt pénzbüntetések a legszigorúbban alkalmaztatni fognak.

Szentes. 1882. december 24-én,  
polgármesteri megbízásból  
Szakáll Mihály  
jegyző.

## Leszállított árban

kaphatók Hoffmann Jakabnál nagy választékban tumbola tárgyak, kezdettkézi munkák, ügyszinte bál cipők, bemenők rázsók, kesztyűk, legyezők, virágok, miderek, illatszert (parfüm) és többféle bál toilethez való cikkek.

Nagy raktár

## férfi-, női- és gyermek cipőkben

ügyszinte női, férfi és gyermek ingek és gallérok kaphatók.

## Tumbola.

Ezennel értesítem a t. c. közönséget, hogy a legújabb fajta

## tumbola tárgyak

megérkeztek, melyeket a legjutányosabb árakon kiszolgálom.

tisztelettel

VEISZ BERNÁTNÉ.

Üzlethelyiségem: főutcában saját házamban.

## Hirdetés.

Ezennel értesítem a t. c. közönséget, hogy lakadal-makra mindenféle edényeket, poharakat, kés és vel-lákat igen jutányos áron kölcsönözök.

Veisz Bernátné.